

個人本位、家本位與生育觀念

● 李銀河 陳俊杰

生育觀念中的個人本位邏輯

人類的生育行為主要受到哪些因素的影響呢？從社會學的角度看，最顯著的當推文化因素：在發達的工業國，婦女的總和生育率大大低於欠發達國家；其次，城鄉區別也很明顯：在同一個國家內，城市居民的生育率往往低於鄉村居民的生育率。從某種程度上說，城鄉的區別也是一種文化的區別，因為市民與農民的生活環境、生活方式、人際關係往往極不相同，可以認為他們各自從屬於不同的文化環境。

對人類生育行為最為精細的分析來自微觀人口經濟學的「成本效用理論」，其代表人物是里賓斯坦和貝克爾 (H. Leibenstein, G. Becker)。他們的主要理論之一是對生育孩子這一行為作成本效用分析。所謂孩子的「成本」是指父母生育撫養孩子的全部花費，外加父母投入時間的影子價格。換言之，成本概念中既包括直接成本(按照社會正常標準，一個孩子衣食住行的費用、受教育的費用、文

化娛樂活動費用、由父母正式支付或補貼給子女的婚姻支出等費用)，也包括間接成本(父母為生養孩子所損失的受教育和獲得收入的機會，又稱機會成本或時間成本)。除「孩子的成本」這一概念外，他們還提出了「孩子的淨成本」的概念，即直接成本與間接成本之和減去孩子為家庭提供的貨幣收入和服務的現值。一個著名的假設是：如果孩子的淨成本是正值，即父母投入的撫養費高於孩子提供的收益，則對孩子的需求就會降低；反之，如果孩子的淨成本是負值，即父母的投入低於收益，則對孩子的需求就會升高。(貝克爾，1987年)

這一假設的魅力在於，如果說正因為中國家庭生養孩子的淨成本是負值，所以中國人才絕對要生育，而且認為生得愈多愈好(「多子多福」)，那麼只要能够設法使孩子的淨成本在中國變成正值，中國人也會少生孩子，甚至不生孩子。按照這一邏輯，將孩子的淨成本從負值變成正值應當被認為是解決中國人口問題的關鍵所在。如果我們通過人為的努力，達到了這

如果中國家庭生養孩子的淨成本是負值，所以中國人才絕對要生育，而且認為生得愈多愈好(「多子多福」)，那麼只要能夠設法使孩子的淨成本在中國變成正值，中國人也會少生孩子，甚至不生孩子。



大排宴席，結婚費用
年年上漲！

個目標，中國人也將會像目前發達國家的人們那樣，降低對孩子的需求，困擾着中國人的人口問題也就迎刃而解了。

從這個邏輯上看，事情就是如此簡單明瞭。然而，通過在我國南方農村(浙江余姚)的調查，我們卻得出了如下的看法：這種人口經濟學的成本效用邏輯大致上只屬於個人本位的社會(文化)，其基本前提有二：(1)家庭是個理性的決策單位；(2)這個決策單位是根據類似市場的原則來決定自己的生育行為的。這一理論的哲學基礎則是洛克的「最大快樂法則」(趨樂避苦法則)，即認為人的行為是為了最大限度地追求快樂與幸福('激起欲望的是甚麼？我答道，是幸福，僅是幸福。'——引自洛克《人類理智論》)。

遺憾的是，這一邏輯並不適用於家本位的社會(文化)，後者擁有不同於個人本位社會(文化)的另一套邏輯，其哲學基礎並不是「最大快樂法則」和市場理性，而是以犧牲個人利益為其特徵的群體的「生存繁衍法則」。「最大快樂法則」不適用於群體，群體的快樂必須靠其中個人的快樂來定義，或者說是一個統計的概念；而群體的生存卻不須個人來定義。

個人本位邏輯在家本位環境中的失落

在調查訪問過程中，我們明顯地感到，個人本位文化中的「孩子成本效用」邏輯在家本位環境中遇到了麻

煩。按照這一邏輯，個人應當以自己的最大利益為原則，在孩子的淨成本為正值時，少要或不要孩子(這一點在當代西方社會已成現實)；在孩子的淨成本是負值時，才希望孩子愈多愈好。調查中發現的實際情況卻是，儘管生養孩子在富裕農村已經是「輸出多輸入少」(調查對象用語)，但對孩子的需求並未改變。

目前在一些貧困地區(如內地農村)，生養孩子的淨成本或許仍是負值，但在浙東這類近十幾年來已大大富裕起來的農村，孩子的淨成本早已成為正值。

先看養育孩子的成本：有人根據1979年的資料計算出，全國平均每個勞動力的培養費(從母親懷孕起到孩子長至16歲可以參加勞動時止，國家、集體和個人所需支付的生育、撫養和教育的費用)如以1978年的物價水平計算為2,214元。考慮到其後的物價上漲因素，此項養育費約為4,000元(馮立天等，頁163)。而今，在富裕的浙東農村，4,000元已經遠遠不够。

除了一個孩子從出生到成為勞動力的全部費用之外，在我們作入戶調查的浙江余姚南陽村(全村共64戶人家)，至少還有以下幾項費用應歸入養育孩子的成本，那就是子女的結婚費用和建房費用。調查對象都這樣說：農民生活中最大的兩項開銷，一是給子女完婚，二是蓋房子。

在南陽村，結婚費用的行情目前高達一萬五千元，房子除外。調查對象有如下說法：「至少要一萬五，如果低於一萬五就是不體面、丟面子的事了」；「娶媳婦花兩萬元很一般，有的還要多，女方起碼也要添上一萬」；「少則一萬五千元，多則兩三萬」；也

有個別人說：「體面點要一萬五，不講究的一萬多也能辦下來。」這筆錢大多要由父母來出，所有的調查對象都堅定不移地認為：「為子女完婚是父母的責任。」因此又有如下說法：「作父母的最怕兒子結婚。」

以村裏一位最近結婚的男青年為例，定親花了五千元(其中電視二千元，自行車加戒指一千元，皮箱加十二件衣料一千元，酒席錢一千元)。從定親到娶親的兩年多共有七個年節(89年春節，90年和91年的端午節、中秋節和春節)，送禮花一千多元。結婚時裝修房子、買床及床上用品約一千多元。挑定婚日後，給了六千元現金到女家。婚宴十桌酒席二千多元。以上共計一萬五千元左右，即使減去親友送來的一千元禮錢，淨支出也有一萬四千元。這還只是一般水平，在村裏不算體面。這一萬五千元中，兒子的錢只有二三千元，其餘一萬二千由父母籌措來，其中有近四千元的債。

當地有句話，父母為子女定婚是「有多少給多少，哪家不想體面些呢？」兒子盡可能為自己多掙得一點家底，女方也總是在婚前巧妙地施加影響，表面上是要婚事辦得體面，其實也是意在從父母那裏多掙些家底來；而父母也心甘情願，傾其所有。這正是結婚費用逐年上漲的內驅力所在。

蓋房子是農民的另一項主要投資。早些年，村裏蓋的全是平房，大約三千元可以蓋起；從80年代初起，村裏有人蓋起二層樓房，每座造價萬元上下；從87年起，村裏開始出現三層樓和帶瑪賽克貼面及涼台的新式二層小樓，造價猛增到四五萬甚至七八萬元。房子雖然不能完全打入養育孩

表面上是要婚事辦得體面，其實也是意在從父母那裏多掙些家底來；而父母也心甘情願，傾其所有。這正是結婚費用逐年上漲的內驅力所在。



中國傳統家庭觀：老子、兒子與種籽。

子的成本，但很多人蓋房的確是為孩子蓋的，尤其是兒子結婚時專為孩子蓋好的與父母居處分開的新房。父母不僅在子女結婚時出資建房，即使婚後多年兒子建房，父母仍認為自己有義務出資幫助。例如，90年一位年近四十的村民要蓋房，六十多歲的父母本可不給錢，兒子也沒開口，父親還是主動拿出一千元。他明知自己喪失勞動力後沒有了收入，到時開口向兒子要一百元可能都要「看臉色」，但他還是這樣做了，因為「兒子就是兒子」。

在養育孩子的成本中，最近又新增了一個項目：高額教育費。過去孩子的教育費非常低廉，低到可以忽略的程度。現在許多手頭稍微有些錢的

農民，都願把子女送到城裏最好的學校去讀書。如果農村孩子要到鄉裏學校讀小學，到市裏學校讀中學，就要花一筆可觀的費用。我們訪問的一位村民每年為在余姚城裏上初中的女兒交給學校一千元。

綜上所述，養育孩子的費用除維持日常生活外，加上結婚、蓋房和子女教育費用，累積起來可達數萬元之多。

再看養孩子的效用（收益）。孩子在父母仍有勞動力時，大多不給父母錢。父母老了以後（男60歲，女55歲），村財政每人每年給60元，其餘由子女供給。子女對父母的贍養大多是低標準的，勉強過得去就行。老人們自己往往也認為蓋好房子、為子女

完婚之後，一生的任務就完成了，自降生活水平，自我貶值，「把自己當廢品處理了」，默默地渡過拮据的晚年。

南陽村的農民贍養老人大致有兩種形式：老年人若和兒子一起吃飯（或輪流在幾個兒子家吃飯），子女通常不再給零花錢；老年人若與兒子分開另吃，兒子每年須供給父母柴糧和一小筆錢。村裏的老年人中，目前與成家兒子分灶的有十家，未與兒子分灶的有八家（其中一家為上門女婿）。在與兒子分居的老年人中，有一家兒子每年給老人800元，另一家三個兒子每年共給老人1,200元。這兩家子輩的「慷慨」在村裏是絕無僅有的。其餘各家老人每年得到的贍養費介於180元至400元之間。按這個標準，從60歲到80歲不過8,000元而已，即使按全村最高標準每年1,200元計算，二十年也不過2.4萬元，還是抵不過父母在兒子身上花的錢。

總之，村裏有許多「甘心為子女作牛作馬」的父母，用文化水平較高的一些村民的說法就是：父母養孩子是「輸出多輸入少」；「我們為孩子花得多，孩子給我們少，這一點是肯定的。」親子之間顯然是一種「不平等交易」。我們將這種兩代間取予的不平衡現象稱為「代際傾斜」。他們這種作法的確難以用人口經濟學的成本效用理論來解釋：從經濟上看，父母做的一件明顯虧本的買賣，個人本位的成本效用邏輯在這裏完全失落了。在中國農村這個以家為本位的社會中，人們按照另一種邏輯生活着。他們對個人利益、個人享受、甚至個人自由（晚年不得不向子女祈求生活來源，使自己陷於不自由的狀態）的喪失，感到甘之如飴，就像飛蛾投火一樣，

只是一味地去做，從來不能想像其他的活法。

生育作為家本位邏輯中的一環

中國農村父母所顯示出來的犧牲和奉獻精神，僅用父愛和母愛來解釋是不够的，而應視之為一種行為規範或生活方式。在調查中，我們始終在尋找這個問題的答案：如果說內地農村還有許多沒有脫離非貨幣經濟，因而農民沒有任何手段為自己的老年作貨幣儲蓄，不得不趁年輕時把生養兒子作為一種老年保險投資的話，那麼在南方沿海已經富裕起來的地方，農民手裏已有了一些錢，完全有能力用儲蓄手段給自己弄個固定的老年生活保障，為什麼他們還是拼命要生孩子，而且家家要生男孩呢？這裏面必定有着經濟考慮之外的原因。

我們發現，這個原因深深埋藏在農民的意識深處，涉及他們的生活目的。他們從一降生人世就落入了「生存繁衍原則」的生活邏輯之中，一生的主要目的就是為了家庭的傳宗接代和興旺發達，在「家」面前，「個人」是微不足道的，個人的享樂是無足輕重的。於是他們才能為了後代犧牲自己的利益，犧牲自己晚年的富裕與舒適。對於一個農民來說，為兒子花掉自己的全部積蓄，的確是他心甘情願的。正如一位承包村辦廠的農民廠長所說：「我自己有甚麼意思，弄來弄去還不是給孩子弄。」在農民心目中，所謂發家致富，致富只是手段，發家才是目的。致富不是為了個人的享受，而是為了發家。在自然村這個相對封閉的小社會中，這200多人就是

從經濟上看，父母做的一件明顯虧本的買賣，個人本位的成本效用邏輯在這裏完全失落了。在中國農村這個以家為本位的社會中，人們按照另一種邏輯生活着。

村裏人在回答「為什麼想生孩子」這個問題時說：「做人做人，要不『做出』幾個人來，那結婚幹甚麼？」

他一生的交往圈子和他人生成就的評判者。村裏許多年深日久、盤根錯節的恩恩怨怨，就圍繞着「家」這個中心有聲有色地展開。

村裏人在回答「為甚麼想生孩子」這個問題時說：「做人做人，要不『做出』幾個人來，那結婚幹甚麼？」有時這種傳宗接代的信念，甚至帶有一種神聖的或曰神秘的色彩，表現在民間的巫術中。村裏有位老人，妻子早死，有四兒二女。老大老二都無出，老三給人作了上門女婿，只有老四生了男孩。十幾年前，四個兒媳問「肚裏仙」（當地的巫婆），「肚裏仙」當時是婆婆的靈魂附體，以婆婆的語氣說，小兒子孝順，這條根（孫子）是她攢了好多年買來的。當時大房二房兩個媳婦都問為甚麼不給她們也買一個，她說是因為她受不到這兩房的香火，這兩房媳婦痛哭失聲。事情迅速在村裏傳開，小房覺得很自豪，大房二房卻由此生妒，兩邊關係日見惡化。後來大房領養了一個外甥，二房領了一個棄嬰，可是村裏人背地裏叫他們「野種」、「逃生」。這兩家對這件事極其敏感。三年前，大房兒媳生下一個兒子，一家人歡喜無限，大房夫婦這才感到揚眉吐氣。

在村裏，沒有孩子或沒有兒子確實會被人看不起（在村人的觀念裏貶值），這一點還可以從上門女婿的微妙地位反映出來。南陽村64戶人家中，共有3戶是招女婿，由於只有條件較差的人才肯作上門女婿，這類人家就無形之中在人的心目中貶值了。雖然這種人家的後代根據當地習俗仍隨父姓，但當我們向一位招女婿的丈母娘說要抱抱她的「外孫」時，她極認真地糾正道：「不是外孫，是我的孫子。」

農民的生育觀念中有這樣一個不易被城裏人理解的邏輯：生養孩子是為了報父母的生養之恩，把生孩子叫作「還債」，由此衍生出「討債」與「還債」的說法。假如家裏一個孩子又聽話又有出息，父母就說這孩子「還債」；如果孩子不成氣，就說這孩子是在「討債」，是「前世的冤孽」，他似乎是在變相地替祖宗「討債」，加重了父母生命的壓力。在農民的生命邏輯裏，上代生養了他，幫他成家立業，這就使他欠了上代的債；而自己把下一代撫養成人，幫他們成家立業，則是對上一代的「還債」。

關於兩代人之間的債務觀念，本尼迪克特在對日本文化的研究中早有精彩論述，她說：「西方人認為對兒女的一切照顧，是依仗於母親的本能和父親的責任感，但是在中國人和日本人看來，卻是依仗於對祖先的孝心。日本人對這一點，有極為明確的看法：一個人把自己所受的照顧，轉移給兒女，以償報祖先之恩。日本語中沒有特指『父親對兒女之義務』的字辭，這些義務都包括在對父母及祖父母的『孝』之內。」（本尼迪克特，頁92）由此可見，生孩子對農民完成他的生命任務、還祖宗的債是多麼重要。假如缺了生育這一環，他的生命之鏈就會斷掉，他的生命就失去了意義。村裏人最惡毒的罵人話有：「孤老頭相」、「末代子孫」、「野種」等等，這些話之所以傷人，就是因為罵到了要害處。只有從農民的這套生命邏輯中，我們才能理解他們那種不功利的生育態度，才能理解他們「損己利子」的「代際傾斜」。

我們發現，農民在生育、結婚、喪葬這些事上，全都顯出一種「身不由己」的樣子。為甚麼要生孩子？因

農民的生育觀念中：生養孩子是為了報父母的生養之恩，把生孩子叫作「還債」，由此衍生出「討債」與「還債」的說法。

生孩子對農民完成他的生命任務、還祖宗的債是多麼重要。假如缺了生育這一環，他的生命之鏈就會斷掉，他的生命就失去了意義。

為不生別人要罵「絕後」；為甚麼要大辦婚事？因為「丟不起面子」。村裏有一家人娶媳婦，為省點錢，沒雇小轎車，而是用一種價格較便宜的三輪卡車接新娘，就遭到村人的恥笑。可想而知，在婚喪紅白二事的投資數目上，個人選擇的餘地是多麼小。在農民心中重得不得了的「面子」、「別人的閒話」，實際上就是文化規範的壓力。這種行為規範的形成，既決定於那個農民生活於其中的狹小社區的空間因素，又決定於延續了數千年之久的習俗所蘊含的時間因素。

市民是孤立的人，農民是群體的人；市民是可以獨往獨來的人，農民是在群體監督下的人；市民是自由的人（在選擇生活方式上），農民是受束縛的人。

在南陽村這樣的富裕農村，農民的物質生活與城市居民已無大區別，有彩電洗衣機，住房比城市居民寬敞高級許多，但他們的生育願望還是那麼強烈，每個人都不但一定要生育，而且要在政策允許的範圍內最大限度地生育，只是在政策的強迫下不敢再多生。當我們向一位村民提到城裏有人自願不生育（筆者之一就是如此）時，他說：「你是獨往獨來的，可以不要孩子，我如果不要孩子，周圍的人要說話。」這就一語道破了農民和市民生活環境的一個最大區別：市民完全可以選擇獨往獨來的生活方式，沒有人會過多關心、干涉他的私人生活，說閒話，給他太大的壓力，因此他可以選擇某一種生活方式。他有沒有孩子或有沒有男孩，與別人關係不大。而農民就無法選擇獨往獨來的生活方式，他的生活範圍只有一個200人（如南陽村，大村也不過千人）的圈子（也許還應加上姻親），所有的人都互相熟識，互相制約，互相評頭品足；每個人的一舉一動都在別人的注視之下（自覺或不自覺的）。因此，他們才會感到「丟不起面子」，他們的生育願望才會如此強烈，如此執着。

可以這樣說，市民是孤立的人，農民是群體的人；市民是可以獨往獨來的人，農民是在群體監督下的人；市民是自由的人（在選擇生活方式上），農民是受束縛的人。因此，只有使農民成為市民，也就是變成孤立的個人，脫離來自周圍環境的壓力和監督，才能使他們真正改變生育觀念，而不是僅僅被迫服從計劃生育的規定，才能使城市中為個人生活而不是為家庭而生活的人生觀念（生命邏輯）進入這些人心中，使他們自願選擇少生育甚至不生育的生活方式。

從城市人的角度，我們往往把結婚、生育、喪葬看成一個個孤立的事件，忽視了其間一以貫之的邏輯。如果把這些事看成是一個個的孤立事件，則花在這些事情上的錢都是可花可不花的，至少是可多花也可少花的（尤其在不太富裕的情況下）。可是在農民的生命邏輯中，這些錢就不是可花可不花，而是不可不花的。目前村裏喪葬費一般要花3,000元，其中修墳1,000元（最豪華的墳墓有逾萬元的），辦喪事要花2,000元左右。當我們提到城裏實行的火葬時，村民全都搖頭。其中一位這樣說：「如果要推行火葬，就要像計劃生育那樣強迫搞。」我們專程參觀了村民的墓地，看着那一座座紅字的「壽域」（人死後將紅字改為黑字，壽域成為墳墓），我們陷入沉思，感到政府在生和死這兩件事上所做的事（計劃生育和火葬），是農民按自己的邏輯完全不能理解的，所以他們儘管服從了，仍然認為這些作法是「強迫」的。

不合家本位邏輯的行政手段

正因為按照家本位的邏輯，無論

生育的淨成本是負數(在貧困農村)還是正數(在富裕農村)，農民都要生育，而且盡可能多的生育，所以要控制人口的盲目增長，最快捷有效的方法只能是不合家本位邏輯的行政手段，即把生育變成一種非個人選擇的行為。在浙東農村，情況就是如此。浙江是全國除北京、上海、天津之外計劃生育最有效的省份，而余姚的總和生育率比浙江的1.8又低了許多，達到令人嘆為觀止的1.4(已低於許多西方社會的數字)；計劃生育率幾近100%。(全國1987年統計，計劃生育率只有60%，計劃外生育高達40%。見馮立天等，頁174)

計劃生育的具體規定有着深刻的文化含義。例如，關於甚麼人只能生一胎、甚麼人可生兩胎的政策規定就是如此。它規定：(1)雙職工：一胎；(2)夫婦當中一人是國家職工，一人是農民：一胎；(3)夫婦雙方都是社辦廠職工：一胎；(4)夫婦雙方一人是社辦廠職工，一人是農民：二胎；(5)雙農戶：二胎。允許生第二胎的還有一個前提：頭胎必須是女孩。另

外有13種人可以破例生二胎，他們是：男到獨女家結婚落戶的；夫妻一方兩代及兩代以上均係獨生子女的；夫妻一方為非遺傳性殊疾喪失勞動力的；兄弟兩人以上只有一個有生育條件的等等。從上述規定中至少可以看出這樣一重文化含義：生孩子是具有正面價值的，所有那些可以生二胎的，都是在社會上處於不利地位的人：農民、夫婦中只有一人在村辦廠工作的人家、上門女婿等。生育在這裏被當作了一種對不利社會地位的補償手段。

計劃生育的措施包括經濟手段和政治手段。除對做結紮、絕育和流產手術的經濟補助之外，對獨生子女戶有根據地方財力高低不等的補助，從30元一年到行政出資幫助辦養老保險。特別是對「雙農獨女戶」，即可生第二胎而不生的，除經濟獎勵外，還有開表彰會戴紅花的政治獎勵。在89年以前，計劃外一胎罰款50元，二胎100元，多胎200元；89年後的罰款政策改為按當事人工資20-50%罰款，一罰五年。由於不少農民進入村辦鄉

我們感到政府在生和死這兩件事上所做的事(計劃生育和火葬)，是農民按自己的邏輯完全不能理解的。



計劃生育的措施包括經濟手段和政治手段。此圖是農村婦女被送去結紮時的鏡頭。

辦企業工作，領取工資，遂使扣錢切實可行。據說有一個村辦企業廠長為生計劃外兒子共交納了6.7萬元的罰款。貨幣經濟程度越高，國家行政控制生育行為的能力越強，反之則較弱。因為行政手段可以包括開除公職，從工資中扣發罰金等，而對那些無公職可開除、無工資可扣的人就比較難辦。

余姚的計劃生育之所以在全省以至全國名列前茅，正因為它擁有強大的行政力量，對計生幹部有周密的佈置和嚴格的行政考核。市、鎮(鄉)、村三級都有專人負責，市政府考核鄉政府，只要出生一個多胎，就從財政扣除該鄉鎮全體幹部獎金額的5%。鄉一級又考核到村，做得好報酬獎金都高，違反計劃就沒有獎金。全市有三千多個計劃生育聯絡員，每村都有一個，每半月開一次摸底會，對村裏每個育齡婦女的情況可以說做到「瞭如指掌、無一遺漏」的程度。

在南陽村，全村57名育齡婦女中，有31名絕育(54.4%)，13名帶環(22.8%)，3名使用藥具(5.3%)，3名不育(5.3%)，餘下7名屬於以下三種情況：新婚尚未生育，目前正在懷孕和剛剛生育尚未作進一步處置。村計生聯絡員告訴我們，現在基本可以做到「一孩帶環，二孩絕育」。她抱怨說：「結紮工作不好作，像某某的老婆，五年前生了第二胎，讓她去結紮，她怎麼也不肯，說想把孩子養大再做，反正不再生就行了。她的主要顧慮一是怕孩子出意外，二是聽人說剛生孩子就做絕育手術會影響出奶量。結果是被硬推上三輪卡車去做的。某某的老婆也是哭着去的。不少人還害怕手術作不好，幸虧手術做得還不錯，不然我們的工作就更難作

了。」

當我們問到如果有的婦女把孩子送給別人寄養或假稱嬰孩死亡(其他地區農村這種現象大量存在)怎麼辦時，計生幹部說：逃不過去的，村裏每個人都互相認識，懷孕不可能瞞住人，生下孩子後，送到哪裏都可以查出來。如果假稱死亡，就要查清甚麼原因死的，甚麼時候死的，埋在哪裏，這樣就無法裝假了。只須舉出一個細節，就可以知道這裏的計生工作已經細密到何種程度：村裏的聯絡員要對每位育齡婦女的行經情況進行逐月登記，並竭力做到「將孕後工作轉移到孕前工作」。

可想而知，這種工作並不會得到農民的竭誠支持，計生幹部在當地有苦經曰：我們這個工作不但沒任何好處，還要遭人罵，不得不「硬着頭皮，磨破嘴皮，走破腳皮，大着肚皮(指肚量要大)」。這完全印證了我們的論斷，即計劃生育是不符合農民生活邏輯的。

計劃生育的一切賞罰措施、它所面臨的一切困難背後，無疑都有這樣一句潛台詞：人人都希望生育，並為生育賦予正面價值，而行政力量只能靠強力控制這股生育衝動。農民生育慾望的強烈使他們完全不能理解目前大城市中已出現的自願不生育現象，當然也不能理解西方相當大比例的夫婦不願生育的想法和選擇。當我們向村民提到余姚市範圍也已經有了少量「雙農獨女戶」時，一位調查對象非常自信地說：「他們肯定是身體有病，或有其他一些不能生育的原因，絕不會是能生而不生。」

於是，計劃生育在農村造成了這樣一種局面：生育行為(尤其指生育數量)不再是個人選擇的結果，而是

中國農民生育觀念的真正改變，則有賴於脫離農村的家本位環境，進入現代化工業化都市化營造的個人本位生活環境。

由行政力量強制推行的非個人選擇行為。這裏所謂「非個人選擇」是指：基本上沒有人會在允許生的時候不生，也不會有人在不允許生的情況下強行生育。個別的例外只有令大多數人不可理解不可置信的「雙農獨女戶」和寧願為生個兒子出6.7萬元罰款的人。

結 論

這項研究的主要結論是，貝克爾的微觀人口經濟學的「孩子成本效用理論」僅僅適用於以個人為本位的社會。在家本位的社會中，生育並不是單純的經濟行為，而是帶有不計經濟盈虧的性質，是一種不可完全由經濟利益來解釋的強烈衝動。這一衝動深深地植根於家本位社會的生命邏輯之中。如果想改變或限制這種行為方式，最直接有效的方法只能是不符合這一文化邏輯的行政手段，而中國農民生育觀念的真正改變，則有賴於脫離農村的家本位環境，進入現代化工業化都市化營造的個人本位生活環境。我們衷心希望，這一前景不會像建國後的頭三十年那樣顯得遙遙無期。近十年的情況使人們對這一前景重新萌生了希望。

參考書目

- 1 貝克爾：《家庭經濟分析》(華夏出版社，1987)。
- 2 本尼迪克特：《菊與劍》(光明日報出版社，1988)。
- 3 馮立天和陳劍：《人口控制的理論與實踐》(中國人口出版社，1991)。
- 4 陳玉光：〈論傳統經濟體制及其轉換時期的中國人口問題〉，《管理世界》，1992年第2期。

- 5 董輝：〈中國農民家庭生育功能及成員活動社會化與生育行為的思考〉，《社會學研究》，1992年第1期。
- 6 方向新：〈農民生育觀念、生育行為及其影響因素的社區分析——桃源縣同仁村的調查與思考〉，《人口學刊》，1991年第5期。
- 7 方向新：〈農村養老方式對家庭生活的影響——湖南省同仁村調查〉，《中國人口科學》，1992年第2期。
- 8 顧寶昌：〈論生育和生育轉變：數量、時間和性別〉，《人口研究》，1992年第6期。
- 9 顧耀德(執筆)(「浙北、浙南不同經濟格局對人口和生育影響比較研究」課題組)：〈經濟格局對人口發展和生育水平的影響〉，《中國人口科學》，1992年第1期。
- 10 梁中堂：〈本世紀中國人口問題的癥結〉，《普陽學刊》，1992年第3期。
- 11 李秋洪：〈廣西漢、壯、瑤族農民生育態度的比較研究〉，《民族研究》，1992年第1期。
- 12 鄭滄萍、賈珊：〈中國文化與生育率下降〉，《中國人口科學》，1991年第5期。
- 13 朱國宏：〈傳統生育文化與中國人口控制〉，《人口研究》，1992年第1期。

李銀河 1952年生於北京，美國匹茲堡大學社會學博士，北京大學社會學副教授。著譯作有《現代社會學入門》、《社會研究方法》、《中國人的性愛與婚姻》等。

陳俊杰 1968年生於浙江余姚，1990年畢業於北京大學社會學系。現為北京大學社會學系碩士研究生，曾發表論文多篇。